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Apstrakt 

Proces socijalno-emocionalnog učenja ocenjuje se važnim faktorom akademskog postignuća, 
pozitivnog socijalnog ponašanja i adekvatnog emocionalnog funkcionisanja učenika. 
Uvažavajući značaj primene nastavnih praksi koje promovišu socijalno-emocionalno učenje, 
realizovano je istraživanje sa ciljem procene percepcije nastavnika o učestalosti i uspešnosti 
korišćenja nastavnih praksi u uslovima pandemijskog obrazovanja, i to onih koje su primarno 
usmerene na pozitivne socijalne interakcije. Na uzorku od 817 nastavnika osnovnih škola, 
primenom anketnog upitnika zasnovanog na samoproceni, utvrđeno je da nastavnici uspešno 
i na redovnom nivou primenjuju prakse zasnovane na toplini i podršci, te odgovarajućem 
govoru nastavnika, dok nešto ređe i sa manje uspeha koriste prakse vezane za disciplinu 

                                                   
1 Rad je rezultat rada na projektu „Prevencija rizičnih ponašanja kod dece i omladine u Srbiji kroz sport 
i edukaciju – naredni koraci: preporuke za implementaciju projektnih aktivnosti tokom i nakon 
epidemije COVID-19“ koji je sproveo CEPORA – Centar za pozitivan razvoj dece i omladine uz podršku 
Misije OEBS-a u Srbiji. Više u: Popović-Ćitić i sar. (2021)  
 
2 popovb@eunet.rs  
3 lidija_bukvic@yahoo.com  
4 s.marija1994@gmail.com  
5 marina.lepojevic@gmail.com  
6 parausicana@gmail.com  
7 bucak80@gmail.com  
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orijentisanu na učenike, kao i one koje su usmerene na odgovornost i izbor. Zaključuje se da 
prakse koje promovišu socijalno-emocionalno učenje jesu prisutne u vaspitno-obrazovnom 
radu tokom pandemije, ali da prostor za njihovo unapređenje, primarno kroz razvijanje 
kompetencija nastavnika za primenu tehnika socijalno-emocionalnog učenja, postoji. 

Ključne reči: socijalno-emocionalno učenje, nastavne prakse, pandemijsko obrazovanje. 

Uvod  

Socijalno-emocionalno učenje (u daljem tekstu: SEL), kao proces razvijanja 
socijalno-emocionalnih kompetencija učenika, odnosno znanja, veština, stavova i 
ponašanja koji omogućavaju učenicima da sa uspehom upravljaju svojim afektivnim, 
kognitivnim i socijalnim ponašanjem (CASEL, 2003), ocenjuje se kao važan element 
obrazovnog procesa koji je direktno u funkciji unapređenja akademskog postignuća, 
pozitivnog socijalnog ponašanja, te smanjenja problema ponašanja i emocionalnih 
teškoća učenika (Durlak et al., 2011). U nauci je identifikovano deset potvrđeno 
efektivnih nastavnih praksi koje podstiču socijalne, emocionalne i akademske veštine 
učenika, i to šest nastavnih praksi usmerenih na pozitivne interakcije sa učenicima 
prilikom davanja instrukcija na času (kooperativno učenje, diskusija na času, 
samoprocena i samorefleksija, balansirana uputstva, akademska očekivanja, izgradnja 
kompetencija) i četiri koje su primarno fokusirane na uspostavljanje i održavanje 
pozitivnih socijalnih interakcija sa učenicima (disciplina orijentisana na učenike, 
govor nastavnika, odgovornost i izbor, toplina i podrška) (Yoder, 2014). U osnovi je 
reč o nastavnim praksama kojima se ostvaruje vaspitni uticaj na učenike, odnosno koje 
su u funkciji razvijanja sposobnosti učenika da prepoznaju i upravljaju sopstvenim 
emocijama, izgrađuju uspešne međuljudske veze i odnose, rešavaju interpersonalne 
probleme i donose uspešne i etičke odluke (Payton et al., 2000), te se stoga sam 
koncept socijalno-emocionalnog učenja može razumeti i kao vaspitanje u užem smislu.  

Polazeći od pretpostavke da su se izmenjene okolnosti organizacije i 
sprovođenja programa nastave i učenja, u smislu smanjenog broja učenika u odeljenju, 
kraćeg trajanja školskog časa, ograničenog broja časova u toku dana, kombinovanja 
neposredne i nastave na daljinu, obaveznog nošenja zaštitnih maski, poštovanja fizičke 
distance i sl., mogle odraziti na mogućnosti korišćenja nastavnih praksi koje 
promovišu SEL, postavljeno je istraživanje sa ciljem procene percepcije nastavnika 
osnovnih škola o učestalosti i uspešnosti upotrebe ovih praksi u uslovima 
pandemijskog obrazovanja. U ovom radu biće prezentovani isključivo rezultati vezani 
za četiri nastavne prakse koje su primarno usmerene na pozitivne socijalne interakcije 
između nastavnika i učenika, tzv. socijalne nastavne prakse, a to su: disciplina 
orijentisana na učenike (korišćenje strategija disciplinovanja koje su razvojno 
prilagođene učenicima i direktno ih motivišu da žele da se na određeni način ponašaju 
na času), govor nastavnika (način na koji nastavnici razgovaraju sa učenicima u smislu 
podsticanja učenika da se trude i rade, uz istovremeno kontinuirano isticanje šta su 
dobro uradili i šta treba da urade da bi bili još bolji), odgovornost i izbor (nivo do kog 
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nastavnici dozvoljavaju učenicima da donose odgovorne odluke o sopstvenom radu) i 
toplina i podrška (akademska i socijalna podrška koju učenici dobijaju od svojih 
nastavnika, uključujući i percepciju učenika da nastavnici brinu o njima). 

Metodologija istraživanja 

Istraživanje je realizovano tokom drugog polugodišta školske 2020/21. godine. 
Podaci su prikupljeni na dobrovoljnoj bazi putem onlajn upitnika, u periodu od 
februara do aprila 2021. godine. Nastavnici su kontaktirani posredstvom direktora 
matičnih škola koji su zamoljeni da im proslede link ka upitniku, uz propratne 
informacije o istraživanju i kontakt podacima istraživača radi eventualnih pojašnjenja 
i informacija o dostupnosti rezultata istraživanja. Sve državne osnovne škole u Srbiji 
(bez Kosova i Metohije) su kontaktirane radi učešća u studiji.  

Upitnik je popunilo 817 nastavnika (84.8% ženskog pola) iz različitih gradova, 
opština i naselja u Srbiji (13.6% grad Beograd), starosti od 23 do 64 godine (M = 45.56, 
SD = 9.35). Prosečan broj godina rada u obrazovanju iznosio je 18.40 (SD = 9.83), u 
rasponu od nepune godine do 40 godina. Jedna trećina su bili nastavnici razredne 
nastave (34.8%), dok su dve trećine činili predmetni nastavnici. Iskustvo da u prvom 
polugodištu školske 2020/21. godine rade isključivo po osnovnom modelu imalo je 
26.8% nastavnika (od kojih su 81.6% nastavnici razredne nastave), 70.9% nastavnika 
je primenjivalo kombinovani model, dok je samo devet nastavnika izvodilo isključivo 
nastavu na daljinu. 

U cilju samoprocene korišćenja nastavnih praksi, od nastavnika je traženo da 
ocene u kojoj meri primenjuju različite vaspitne postupke koji se odnose na održavanje 
discipline, komunikaciju sa učenicima, donošenje odluka na času i pružanje 
emocionalne i socijalne podrške učenicima. Odgovori na sva pitanja bili su dati u formi 
petostepene skale Likertovog tipa (1 = ne primenjujem; 2 = retko primenjujem i ne 
tako uspešno; 3 = relativno često i zadovoljavajuće uspešno primenjujem; 4 = redovno 
i uspešno primenjujem; 5 = svakodnevno i izuzetno uspešno primenjujem). Lista 
pitanja sačinjena je primenom metode dvostrukog prevođenja stavki iz instrumenta za 
samoprocenu nastavničkih kompetencija „Samoprocena socijalnih i emocionalnih 
instrukcija i kompetencija: instrument za nastavnike“ (Self-Assessing Social and 
Emotional Instruction and Competencies: A Tool for Teachers) (Yoder, 2014). 
Ukupno 23 stavke raspoređene su u četiri skale koje opisuju tzv. socijalne nastavne 
prakse: Disciplina orijentisana na učenike (8 stavki; α = .89), Govor nastavnika (3 
stavke; α = .89, sa prosečnim interkorelacijama od .72), Odgovornost i izbor (5 stavki; 
α = .86 sa prosečnim interkorelacijama od .56) i Toplina i podrška (7 stavki; α = .86).  

Podaci su obrađeni metodom deskriptivne statistike, uz korišćenje tehnika 
transformacije varijabli, kao i T-testa, ANOVA analize i Pirsonovog koeficijenta 
korelacije za testiranje povezanosti između nastavnih praksi, pola, godina staža i 
radnog mesta nastavnika.  
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Rezultati  

Rezultati ukazuju da nastavnici ostvaruju više prosečne skorove na skalama 
Govor nastavnika (M = 4.26, SD = 0.61) i Toplina i podrška (M = 4.05, SD = 0.56), dok 
se nešto niži skorovi beleže na skalama Disciplina orijentisana na učenike (M = 3.70, 
SD = 0.64) i Odgovornost i izbor (M = 3.62, SD = 0.75). Nije utvrđena značajna veza 
prosečnih skorova na skalama sa polom nastavnika i godinama staža u obrazovanju. 
Povezanost se beleži isključivo u odnosu na radno mesto nastavnika, u smislu da 
nastavnici razredne nastave ostvaruju više prosečne skorove na svim nastavnim 
praksama nego predmetni nastavnici – Toplina i podrška (t(780) = 5.06, p = .000), 
Disciplina orijentisana na učenike (t(778) = 4.52, p = .000), Govor nastavnika (t(793) 
= 4.19, p = .000) i Odgovornost i izbor (t(787) = 3.77, p = .000).  

Transformacijom skorova na skalama u T-skorove kreirane su tri kategorije 
nastavnika prema nivou uspešnosti primene nastavnih praksi (Tabela 1).  

 

Tabela 1: Distribucija nastavnika prema kreiranim kategorijama na osnovu T-skorova 

Skale 
 N (%)  

Slaba primena 
< M-0.5*SD Prosečna primena Uspešna primena 

> M+0.5*SD 
Disciplina orijentisana na 
učenike  233 (29.5) 364 (46.1) 192 (24.3) 

Govor nastavnika 133 (16.5) 363 (45.1) 309 (38.4) 

Odgovornost i izbor 254 (31.8) 375 (46.9) 170 (21.3) 

Toplina i podrška 208 (26.3) 354 (44.8) 228 (28.9) 

 

Na osnovu ove kategorizacije kreiran je ukupan skor uspešnosti nastavnika u 
primeni ispitivanih nastavnih praksi koje promovišu SEL. Rezultati pokazuju da 
26.9% nastavnika iz uzorka (N = 206) relativno retko koristi u svom radu nastavne 
prakse koje su u funkciji SEL, 44.1% nastavnika (N = 337) koristi ove prakse na 
prosečnom nivou, dok ih 29% nastavnika (N = 222) primenjuje često i sa velikim 
uspehom. Kategoriju nastavnika koji slabo primenjuju SEL nastavne prakse čini 18.5% 
nastavnika muškog pola i 75.4% nastavnika predmetne nastave, sa prosečnim stažom 
u obrazovanju od 17.69 godina, dok kategoriju nastavnika koji veoma uspešno 
sprovode SEL nastavne prakse čini 13.6% nastavnika muškog pola, 56.8% nastavnika 
predmetne nastave, sa prosečnim stažom u obrazovanju od 19.04 godina.  
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Diskusija 

Iako je reč o rezultatima zasnovanim isključivo na samoproceni, generalni nalaz 
da nastavnici osnovne škole, u celini posmatrano, ocenjuju da relativno često i sa 
uspehom koriste nastavne prakse zasnovane na pozitivnim socijalnim interakcijama, 
ukazuje da oni i u uslovima pandemijskog obrazovanja uspevaju da iznađu načine 
unapređivanja SEL kod učenika. Primena SEL tehnika ocenjuje se veoma značajnim 
faktorom unapređivanja psihološke dobrobiti učenika tokom pandemije (Cipriano et 
al., 2020), te se može pretpostaviti da su aktuelne nastavne prakse umnogome 
pomogle adaptaciji učenika na izmenjene okolnosti vaspitno-obrazovnog rada. 
Ukoliko se uzme u obzir da nastavnici koji su učestvovali u istraživanju ocenjuju sebe 
uspešnijim u domenu korišćenja odgovarajućeg govora ka učenicima i pružanja 
topline i podrške može se zaključiti da su oni nastojali da kontinuirano podstiču 
učenike u pravcu postizanja viših akademskih postignuća i ostvarivanja pozitivnih 
socijalnih interakcija, te da su im u tome pružali odgovarajuću akademsku i socijalnu 
podršku. Nešto ređa je bila primena praksi koje su usmerene na angažovanje učenika 
u donošenju odluka i disciplinovanje orijentisano na učenike, što bi se moglo objasniti 
primarnom orijentacijom nastavnika na održavanje kvaliteta nastavnog procesa i 
ostvarivanje planiranih ishoda učenja. Ovakav izbor nastavnih praksi u uslovima 
pandemijskog obrazovanja ne samo da se ocenjuje veoma efektivnim već se i 
preporučuje u cilju unapređenja akademskih postignuća, ali i prevazilaženja posledica 
izolacije i nedostatka socijalnih interakcija (Alexander & Endo, 2021). Nalaz da 
nastavnici razredne nastave, u odnosu na predmetne nastavnike, u većoj meri 
primenjuju nastavne prakse koje promovišu SEL, posebno u domenu topline i 
podrške, može se tumačiti ne samo većom senzibilisanošću nastavnika razredne 
nastave za primenom ovih tehnika već i intenzitetom i učestalošću interakcija koje su 
oni u prilici da ostvaruju sa učenicima.  

Sa aspekta izvođenja pedagoških implikacija, značajni su rezultati dobijeni 
kategorizacijom nastavnika u odnosu na nivo uspešnosti primene ispitivanih 
nastavnih praksi. U celini posmatrano, oko četvrtine nastavnika iz uzorka (od 26% do 
31%) ocenjuje da relativno slabo i sa nedovoljno uspeha koristi SEL nastavne prakse. 
Izuzetak je praksa vezana za govor nastavnika, gde se svega 16% nalazi u kategoriji 
onih koji je na niskom nivou primenjuju. Ovaj nalaz jasno ukazuje da postoji prostor 
za osnaživanje nastavnika u pravcu razvijanja kompetencija za primenu tehnika koje 
neguju SEL kod učenika. Rezultat o nešto većoj zastupljenost nastavnika muškog pola 
i predmetnih nastavnika u kategoriji onih koji sopstvenu praksu primene SEL tehnika 
ocenjuju slabijom, otvara prostor za dalju istraživačku analizu, ali daje i smernice o 
pravcima potencijalnog unapređivanja kompetencija za primenu praksi usmerenih na 
SEL. 
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Zaključak 

Uzimajući u obzir ograničenja istraživanja, koja se prvenstveno ogledaju u 
zasnovanosti rezultata isključivo na samoproceni nastavnika, te odsustvu objektivnih 
podataka o primeni nastavnih praksi koje promovišu SEL pre početka i tokom 
pandemije izazvane virusom COVID-19, ali i nemogućnošću generalizacije nalaza na 
ukupnu nastavničku populaciju, moguće je zaključiti da su i u uslovima pandemijskog 
obrazovanja nastavnici obuhvaćeni istraživačkim uzorkom sa većim ili manjih 
uspehom primenjivali nastavne prakse usmerene na ostvarivanje pozitivnih socijalnih 
interakcija sa učenicima. Ipak, prostor za unapređivanje primene ovih nastavnih 
praksi postoji, te bi u okvirima programa stručnog usavršavanja nastavnika imalo 
smisla inicirati obuke zasnovane kako na unapređivanju SEL kompetencija nastavnika 
tako i na ovladavanju veštinama primene tehnika koje podstiču socijalne, emocionalne 
i akademske veštine učenika. 
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